

魂牵梦绕老地名

温保芳

家乡是一个令人魂牵梦绕的名词，而家乡的地名更像似亲情样镌刻在了我的心上。

年轻的时候，没怎么把家乡放在心里，反而一心想逃离生我养我的村庄，逃离村庄那些个土得掉渣的地名，逃离印记在那些地名上的贫穷的生活。离开故乡漂泊半生，等到身心疲倦的时候，梦中却总是浮现出家乡那土气苦涩的地名，那些地名就像父母的絮叨亲人的问候。

有一位本家的叔叔，他在晋南的一所学校教书，退休他一直住在汾河岸边，那里迷人的田园风光更加激活了他的乡愁，经常在白纸上写那些故乡的地名，因为他知道自己最终会回到那里去。

故乡的山水林田路，沟湾岭坡坪，给了我们粮食、泉水和梦想，那个山头长什么草，那个岭上埋着祖先，那条河谷养着鱼，闭上眼睛都历历在目。

我们村里的土地虽然平坦，但实际上分五六个层次。一是河湾地，地势较低，离河近，土地湿润，粮食产量高，还可以种花生、水稻等。圪芦河水弯弯曲曲地从村西和村南流过，河两边那些肥沃的土地就成为了一个个湾地，由西向南再向东，有西河湾，九渠湾，圪佬湾，南河湾，三里湾，东河湾等。这些湾地平坦、肥沃，养育了世世代代生活在这里的父老乡亲。故乡的西河湾草木茂盛，是我们割青草的好地方，夏天六一儿童节的时候，我们在南河湾背后的坡上挖胶泥去捏人人、捏汽车、动物等模型，在学校举办的展览会上去展出。酷热的伏天，我们会到东河湾那宽阔的河里去游泳，冬天又会到各个河湾的冰上去溜冰……故乡的山湾给了我们欢乐幸福的童年。离开故乡，浮躁的生活，当失眠伴随人生的时候，只要心中浮现出故乡那些河湾，就会宁静，就有好梦。



网事评论

土鸡蛋市场为什么这样火?

在为饱暖奋斗的年月，人们顾不上讲究营养，顾不上讲究健康，最迫切的愿望就是能顿顿吃上饱饭，天天穿上圆固衣裳。农村家养的土鸡蛋，不是用来换取生活中的油盐酱醋，就是用来换取孩子学习用的纸墨笔砚，不是照顾老弱病残，就是招待亲朋好友，谁舍得拿它当饭吃？

时代的发展突飞猛进，生活的变化翻天覆地，如今大部分人们解决了温饱问题，靠的就是规模化种植养殖提高了生产力，降低了成本，鸡蛋这种稀有货色也成了人们的家常便饭。

然而，就像并不是所有的牛奶都能叫特仑苏，并不是所有的鸡蛋都能叫土鸡蛋。土鸡蛋其实是在鸡蛋现代化生产过程中的落后派，不仅个头小，外观粗糙，品相难看，还产量过少，从营养转化方面看来，简直毫无效率可言。正因为此，土鸡养殖一度

遭到了大多数人的抛弃。哲学家有言，经济基础决定上层建筑，生活条件也能改变思维方式。解决了温饱问题的人们开始思考营养的均衡和食品保健功能，土鸡蛋再次从被人遗忘的角落，推向星光耀眼的巅峰。

需求的快速增长，和土鸡养殖的低效率状态，构成了一对很难调和的矛盾，调和这对矛盾的唯一渠道，除了高价，别无他途。如此，本来是土得掉渣的土鸡蛋，能够享用得起的人注定是少数高收入者。从无人问津到炙手可热，土得掉渣的土鸡蛋在市场经济条件下，转了一大圈，就又和辛勤养殖它而又收入微薄的劳动者相距甚远了。

还是经营土鸡蛋的商人在包装盒上印的那句话实在：渴饮山涧泉，饥食松下虫，难得一枚卵，敬奉人上人。李卫东

谁是危险制造者

——再议八达岭老虎伤人事件

貌美倾城、研究生学历的女子被老虎“亲吻”之后，网友大多都在抨击这位女子任性，言辞凿凿，力度空前。本人上网搜索了一下，很少见有对事件的男主人的怨评，笔者甚是纳闷。

作为一名海军营级军官，携带妻子儿女及丈母娘到野生动物园观光，这位军官丈夫既是组织者，又是驾驶员，本就担负着一车人的安危，也可谓责任重大。不管是妻子任性也好，强行交换驾位也好，丈夫都不该将车停在猛兽区。难道不是这位丈夫的鲁莽从事，才将危险送到妻子面前？假如，他坚持不停车，假如他及时声明停车下车的危险，妻子还会那样“无知无畏”么？

这件事放在普通人身上，倒也无可厚非，可当事人偏偏是营级军官，现役军人，作为训练有素的军人，你也无知吗？也和女人一样的任性吗？你军人的果断、勇敢、理智乃至大将风度哪去了？在猛兽区内听凭妻子任性，她让停车就停车？把老婆的话当作了军令？还是极端的轻率？极端的不负责任？

纵然说一时判断失误，轻率地在猛虎出没区域停车，但在妻子突遇危险的那一刻，这位军官丈夫的表现也不尽人意。在岳母奋不顾身追虎救人的行动面前，军官丈夫是犹豫地，怯懦的，或者说理智的，及时判断出自己敌不过猛虎，采取了退缩、躲避、忍让的态度，眼睁睁目视着自己的亲人被撕裂……他也许心急如焚，他也许在迅速调兵遣将，他也许忙乱的抓耳挠腮，我们只能想到这些，因为他毕竟没有更多可赞赏的举动。

与军官丈夫明哲保身相比较，网络上另一个与虎搏斗男子，则更令人起敬。说是一驯兽师不幸被老虎咬死，她的男友只身到虎园寻仇，苦战一个多小时，最终不敌死于虎口。尽管同样的悲剧，这位青年的身上却充满了血性，对所爱之人充满了责任。

憎爱分明，英勇无畏，为了责任和使命不惜牺牲自己的生命，是我们曾经拥有的革命英雄主义情怀。近年来，在极端个人主义思潮下，那种急人所难，挺身而出，敢于担当，勇于牺牲，舍生取义的道德观遭到摒弃，人们越来越自私自利，事不关己高高挂起，在急难险重面前，畏首畏尾，胆小怕事，漠视生命，漠视责任，冷漠他人。在猛兽面前如此，在披坚执锐的敌人面前又如何？李国文

第二个层次是沟。山和山站着说话，它们的脚底就是沟，而沟是比山低比路还低的地方，从沟底爬出来就会见到山顶，山顶往后就又是另外一条沟，这就是人生的道路，人生就是起起伏伏，这个道理是我长大后才悟出来的。

从小就记得故乡范围内有三条沟，一条叫瓦窑沟，一条叫长岭沟，另外一条叫岭上沟。从严格意义上来说，那不是沟，是平川之间走水的地壕，但我感到沟是那么深，弯弯曲曲望不到尽头，很害怕。后来村西的圪芦河修了大水库，县里的鱼产养殖场驻在村里头，把水引到村里，瓦窑沟被截成好几段，成为一个又一个水塘，这条沟也就消失了。而另外两沟因沟不深，沧桑变迁，也渐渐化为了平地，现在的年轻人根本就不知道村里曾经有过的三条沟。其实从小对沟的地方总有些敬畏。因为岭上沟直通岭上，那里有许多坟墓，是埋葬我们祖先的地方。每年的清明、十月初一日，大人们总是从这里走到岭上去给祖先的坟墓烧纸，于是这岭上就应当飘满了等着取钱的灵魂。其实这岭上沟就是村民们一生的路程——所以大人们有心思的时候，总会在门前石登上坐下来，让直戳戳的心思在沟底转几个弯弯然后回来。

第三个层次是川上。川上地平坦且大，一眼望不到边。一块地一个地名，如大端、长岭、短岭、东瓦窑，连家脑，良家地等，适合种玉米、高粱、谷子、大豆，还有桑苗，夏天一片片青纱帐就像列队的士兵，威武雄壮。秋天，那玉米、高粱、谷子一眼望不到边，一株株红彤彤的高粱穗、一株株金灿灿的谷穗在秋风中轻轻晃动，还有那一株两穗金黄色的玉米，在阳光的照耀下散发着金色的光芒，这一切昭示着又一年的丰收。

第四个层次是坪上。坪比川地势高且平，所以叫坪上。村南有个坪叫南坪上，几百亩大，适宜种山药或秋杂粮，那里宽广挺拔，就像屏障一样守卫着家乡的山川河流。

第五个层次是岭上。岭上地势高，适宜种土豆、红薯、糜子、小豆、绿豆、荞麦等小杂粮。岭是阳光最充足的地方，岭是庄稼生长的地方，岭是祖先躺着的地方，是黄土地最疼人的地方。

第六个层次是坡。我的家乡没有山，唯一一座小山样的丘陵座落在南河湾的前面，大家叫它南坡。那是全村的最高点，坡上杨柳树成林，牛羊在坡上吃草，鸟儿在树梢鸣唱，站在坡顶上回望村庄，我的家乡就一览无余呈现在眼前。那岭、那坪、那川、那湾、那沟，还有那村西的圪芦河，村东的漳河以及从圪芦湖水渠流向村北的水渠的渠水，还有那大大小小几十个明镜般的鱼塘，像明珠一样镶嵌在这块宝地上，使得他绚丽多彩，风流倜傥。眼前的这幅图画就是我的家乡，这里有养育我的长在岭上的爹娘和那些血脉相连的亲人，这里有喂养了我们的红薯、山药、玉米、谷子、大豆和高粱。葱郁的田园，明镜的渠塘，弯延的河流，这一切使我的家乡陡增了灵气之气，使我感觉到我的家乡是这么暖和、亲切。

村东头穿着红妆远嫁的女子，喜庆的唢呐、灶台上的油糕，黄土窑洞里的木梳，村头大槐树下朦胧的爱情，走过岭，越过川，涉过湾，未来岁月将使我的家乡走向深远，走向阳光。

湾湾的小河，青青的山岭，美丽的村庄，悲欢离合，生离死别，你成就，你落魄，割舍不去的永远是家乡以及家乡那梦牵魂绕的老地方。

人到中年

王淑红

自己简单，世界就简单。幸福指数，完全取决于心态。成年累月的珍馐美味和觥筹交错，不一定带来心灵的舒畅，在应付和虚伪间，最终造成的也许是越来越空虚的心灵，踌躇满志和万念俱灰都是人生的悲剧，远不如平淡如水和肆意逍遥。老婆或者是老公，早已看似平淡无奇，甚至难以忍受。但是岁月早已将彼此融合到一起。即使再艰难，再难以容忍，也是生命的一部分。在一起的时候也许不会珍惜，假如分别，就会发觉难舍难离。当初对孩子无微不至的照顾和溺爱，不但使我们本身成为一种负累，也使孩子迟迟挺不起生活的脊梁。小的时候，怕他们吃苦，怕他们受罪、怕他们风吹雨淋、怕他们……有太多的怕。待他们长大后，我们却仍然要为我们当初的怕担负深深地悲愁和痛楚，谁之过？不经历风雨，怎么见彩虹，这话一点都没错！

“人生苦短”，踩着一路艰辛走来，感情上集结很多经历，亲情、友情、爱情，耳濡目染了许多生死离别、悲欢离合，不同的经历、不同的感受在心中沉积，酸、甜、苦、辣在心中汇聚成一种叫“沧桑”的东西。

沧海桑田，人间大道。一切繁华都将归于平淡，一切浮沉最后都要归于坦然，中年更要平和淡然地面对一切，真实地真诚地对待身边的人和事，天命所归，尽诚而为。



文艺副刊

词牌联对

王更虎

- | | | |
|----------------------------------|---|--|
| 1.《霜天晓角》《台城路》
《潇湘夜雨》《小重山》 | 12.《西河》《多丽》《御带花》
《疏影》《暗香》《锦堂春》 | 23.《水调歌头》《千年调》
《春风袅娜》《九张机》 |
| 2.《疏影》《暗香》《莺啼序》
《西河》《多丽》《雨霖铃》 | 13.《西江月》下《拂霓裳》
《古阳关》上《思远人》 | 24.《西河》《法曲献仙音》
《甘州》《东风第一枝》 |
| 3.《疏影》《暗香》《千秋岁》
《霜天晓角》《一萼红》 | 14.《一剪梅》《出塞》《谒金门》
《二郎神》《倾杯》《定风波》 | 25.《沁园春》内《贺新郎》
《古阳关》外《思远人》 |
| 4.《凤凰台上快吹箫》
《古阳关》下《思远人》 | 15.《燕山亭》上《念奴娇》
《陇头泉》畔《醉花阴》 | 26.《夜合花》《暗香》《满庭芳》
《月下笛》《暗香》《杏花天》 |
| 5.《孤鸾》《尾犯》《探春令》
《六丑》《眉妩》《一萼红》 | 16.《虞美人》《出塞》《离亭燕》
《二郎神》《倾杯》《步蟾宫》 | 27.《传言玉女》《醉江月》
《折新荷引》《上西平》 |
| 6.《暮山溪》畔《思佳客》
《陇头泉》头《诉衷情》 | 17.《尉迟杯慢》《唐多令》
《湘春夜月》《汉宫春》 | 28.《二郎神》《倾杯》《齐天乐》
《小秦王》《出塞》《期夜月》 |
| 7.《燕山亭》上《望海潮》
《小重山》下《醉花阴》 | 18.《传言玉女》《伤情怨》
《月照梨花》《步蟾宫》 | 29.《天仙子》《品令》《金缕曲》
《虞美人》《眉妩》《碧牡丹》 |
| 8.《古阳关》前《昭君怨》
《西江月》下《水龙吟》 | 19.《杨柳枝》《疏影》《钗头凤》
《杏花天》《暗香》《江梅引》 | 30.《采桑子》《行香子》《小重山》上《谒金门》
《兰陵王》《小秦王》《西江月》里《步蟾宫》 |
| 9.《上林春慢》《秋蕊香》
《祝英台近》《柳梢青》 | 20.《映山红慢》《花心动》
《长相思令》《相见秋》 | 31.《帝台春》《疏影》《暗香》《莺啼序》
《眼儿媚》《孤鸾》《国香》《夜游宫》 |
| 10.《一剪梅》开《鬲溪道》
《九张机》吹《风入松》 | 21.《潇湘夜雨》《离亭燕》
《木兰花瓜》《期夜月》 | 32.《梦江南》《忆旧游》《武陵春》内《念奴娇》
《思远人》《点绛唇》《一萼红》《燕山亭》外《诉衷情》 |
| 11.《水调歌头》《声声慢》
《月上瓜州》《滴滴金》 | 22.《梦游仙》《西河》《入塞》《好事近》
《期夜月》《孤鸾》《眉妩》《孟家蝉》 | 33.《祝英台近》《古阳关》《山亭柳》上《双双雁》
《上林春慢》《杏花天》《帝台春》里《滴滴金》 |